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合肥市中等职业学校优秀论文、优秀教学软件和优质课
评选推荐表
	标题
	《统计调查 》

	作者姓名
	沙鸣
	联系电话
	18656557221

	单 位
	安徽新华学校

	内容介绍
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本节内容是选自娄庆松.中等职业学校财经类教育部国家规划教材《统计基础知识》（第四版）第二章第一节“统计调查”，本课就统计调查设计各种教学活动，通过校园街头调查、发放调查问卷、课堂互动讨论等环节让学生进行自主学习和实践，通过实践获取更好的掌握统计调查涉及的知识点。本课主要讲述内容：

1:统计调查的概念和种类；

2常用的组织调查方式和收集方法；


	学校推荐意见
	同意推荐
                         2020 年 6月 18日
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教学活动设计

专业名称： 统计基础知识
课程名称： 统计调查 

班    级： 19级五年制会计班 
教    师： 沙鸣
                        教学活动设计

	课程名称
	《统计基础知识》

	课题名称
	统计调查
	教学班级
	19级五年制会计班

	学    时
	1 课 时
	授课教师
	沙鸣

	一、教材内容分析

	本节内容是选自娄庆松.中等职业学校财经类教育部国家规划教材《统计基础知识》（第四版）第二章中的《统计基础》。 统计是从数据上认识客观世界的科学，数据的质量是统计的生命，而统计数据的采集与整理的质量直接影响着统计数据的显示、描述和分析的效果。本章内容是统计描述、统计推断和统计分析等一系列活动内容的基础和前提。

	二、学情分析

	本次授课的对象是19级五年制会计班级的学生，他们对相关专业知识有着极大的热情，专业方面已经具有相应的知识储备和基础，已经掌握了统计的概念、统计工作流程和相关知识点。利用课前预习进行统计调查实践活动，把理论和实际相融合，更好的为课堂教学铺垫。但是过程中，学生统计调查形式较为单一，没有拓展思维、对于容易混淆的抽样调查和重点调查，也作为本次授课重难点进行突破。本节课主要关注学生对知识点的理解和实践调查能力。

	三、教学目标（三维目标）

	1、知识目标： 1）了解获取统计数据的不同渠道及统计调查的分类 ；

2）掌握统计调查方式及不同调查方式各自的特点；

3）掌握统计调查方案设计的程序，掌握统计调查问卷设计的一般要点；
4）掌握采集统计数据的一般方法。
2、能力目标：1）能够根据调查目的和客观现象特点，确定选择合适的统计调查方式方法；

2）能够按某一调查目的设计调查方案和问卷；

                   3）能完成小型、简单的统计调查。

3、 情感目标：培养学生自行思考、通过实践加强理论学习的能力。

	四、教学重难点

	教学重点：1、统计调查方式及不同调查方式各自的概念、特点及适用条件。

2、统计调查方案设计的内容和程序

教学难点：1、统计调查方式方法的确定选择。

2、统计调查方案和问卷的设计、重点调查、抽样调查的区分。


	五、教学用具准备

	（1） 学生准备  

1、 观看研究视频，了解数据的重要性，统计调查的必要性
2、 分组进行统计调查活动。

（2） 教师准备

1、关于统计调查的研究视频。

2、准备教材资料。

（三）信息化手段
学习通APP、多媒体


	六、实施课堂教学

	教学过程
	教师活动
	教学意图

	播放视频

引入课程
	统计是从数据上认识客观世界的科学，想通过数据去认识世界，从何入手？就是要去有目的地去收集、采集数据。这就是我们要学习的“统计调查”
播放视频：【传说中填满棋盘的麦粒】

国王想奖赏发明国际象棋的宰相达依尔。 便问问他想要什么；宰相说请您奖赏我麦粒，第一个格子一粒，以此类推，每一格都比以前一格加一倍，结果到填满64格全印度的麦子搬来都不够，高度重量超出想象。
	激发生的学习兴趣，了解统计调查的重要性

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	教学意图

	统计调查的概念及种类


	教师提问：请问看完视频有何感概

	学生争先回答：1、震撼、不可思议。

2、 主观的想法无法代替客观数据。

	认识客观世界、取得科学数据不可凭借主观想象，必须通过实际调查得到的数据说话

	统计调查的实践活动
	分小组展示统计调查活动

	第1组展示：

校园街头访问：最喜欢食堂的那些菜品？  

1、 展示视频[image: image3.jpg]



2、分享视频策划目的、拍摄过程、调查目的
第2组展示：

返校后随机访问：疫情期间在家做些什么？
1、视频展示[image: image4.jpg]15t il isl » BB F iy




2、学生互动讨论疫情期间做的事情，了解调查对象、调查项目、调查期限等知识点。 

第3组展示：

问卷调查：在校期间晚就寝时间[image: image5.jpg]HERE
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	培养学生主动学习能力、动手能力，锻炼学生的勇气。



	教学过程
	教师活动
	学生活动
	       教学意图

	发现问题、解决问题

	请同学们对每组的作业互相点评；

教师对学生的表现，进行评价，并对下个知识点统计组织方式、收集方法进行提示，让学生展开讨论和学习。

	各小组代表指出对方作业中的问题，并提出解决方案，在视频中学习到的统计调查知识。就知识点进行解析。

	培养学生敏锐的观察力。加深对重难点知识的理解，且做到准确性和及时性。。

	难点突破


	请同学们思考以下两个问题：

1、 什么是普查？

2、抽样调查和重点调查的区别是什么？
学习软件操作抢答题：通过抢答题调动学生积极性并了解抽样调查和重点调查的概念和区别。

教师强调抽样调查在统计调查中的重要性
总结：归纳统计调查的概念分类，在实际工作中选择的方法，如何进行方案涉及、统计调查的组织形式、收集方法、注意事项。

	查看第六次人口普查分布图，讨论遇到疫情期间的第七次人口普查若自己是小小调查员该如何进行；通过抢答讨论抽样调查和重点调查的概念和区别并加以理解。
	使学生在活动中了解统计的难点突破方法。学习知识点。


	七、作业布置

	请每位同学自选项目按小组进行一次调查表的设计；

	八、板书设计

	一、统计调查的概念

二、统计调查种类 
三、我国常用的几种调查组织方式
四、统计资料收集的方法
五、注意事项


	九、教学反思

	（一）教学策略
1、 信息化教学手段：使用学习通APP增加学生互动，自行操作学习课件。
2. 评价方式：突破创新、增加更丰富的方法进行互评，增加课堂氛围。
3. 重难点突破方法：通过分析讲解和学生活动，抢答、互评等方式在课堂活动中用轻松的方式将重难点进行分析和突破，达到教学目的。

4. 目标达成情况分析：1）分组的调查活动使学生了解到本节课所学的知识点，激发兴趣，提高自主学习能力，完成实践活动。2）课堂讨论分析增加对知识点的深挖，进行专业拓展。

（二）特色创新：使用教学软件和学生进行互动，新颖的教学方法提高学习兴趣。
（3） 改进思路：1、能采用更多教学工具及教学手段丰富课堂。

2、鼓励学生多说多做，提高参与感。
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